11.3 TTPO®OPMH ENOE IQMATOL

‘Evo odpa pdlac m éxer embonin oxntive r xar xwvelton pe TaxvTnIo v
(Exipa 11.8). ‘

H oniypraia otpogogpij L Tob coparog wg ngog v agyy O € ogiopob

glvoe {om pe 1o SrovvopaTind Yivopeve Tig emIOaTINGS TOU oxtiveg rent |

(xpog!) v ouypaic YOURMIXT TOV OQMY} P

L=rXp (11.15)

O povadeg g otpogoounis oo SI eivar kg-m*s. Mnyv Eexboete moté ém e
uétgo xar M xarebBuvon g otpo@opurs cEapTdvial amd TMV aoxR Ty
CUVIETAYPEVOV WG TTOg TV omoia vroloyiloupe 1o L. H diedBuvon 1o I
elvon ®@Betn eog To eninedo wov ogiletar amd Ta r 1oL paras 1) xotevBuvon
Tou divetar and tov xavéva 100 deEidarpogou xoyAla. Aoyovyden, oo
ZyNua 11.8, va rxou p xelvrar oto eninedo xy, ondte 1o L éyer v xaref;ﬁwgn
o0 Betivov GEova z. Eneld p = muw, 1o péroo 100 L eivar

L = mor sin ¢ (11.16)

6ov ¢ eivar 1) yovia mwov meQLéyeTan avAUesa 0T I XOL p. ITgogavaxc, 1oL
gtvan undevixd 6tav n p eivan mopdAnAn mpog o r (¢ = 0° Y 180°). Me édhq
Aoy, Stav To owpa xiveitai endvo ot gvBeia yoapupn 1 omola Siépyetar ans
TV agxt) TV ouvietaypévay éxel pndevin oTEOQOOEY WG TEOS AUTHY v
axn M, pe Ghha Aoy, dev telvel va meprotpagel mpog To onueio avtd. Edy
buwg to r elvar x&4Beto oto p (¢ = 90°), Té1e 1O pPéToo TOV L £xEL T uéyiomn
T} Tov %o Loovton pe mrv. Tote, dnhady), To odpa éxel ™ péyiot Téon vo

- REQLOTQAPEL YU amd Ty agyh. TNy TeQinTwon avt) T0 odpe KIVELTOL oay
va Bolondtav endve oy mepluetgo evég 1oyl o omoiog TEQLOTOEPETOL
yoew amd mv agxy oto eninedo mov ogilerar and Ta r xou p.

Lyiue 11.8 H otgogoous) L evic
ompatog palog m xaL oguic p wov
éxer emBatind) axtiva r elva
L = r X p. Huy to0 L sEapréron
and mv agxl whv ouvtetayuévay
®aw elvar dudvvopa xéBeto ovo r
%L OT0 p.



‘Otav peletotoaue T yoauuxh xivnon evdg oopatog eiyape der dm n
OUVLOTOpEVT) TAOV duvaueny Tov Sgovy Tdve ot éva GORN LOOTTAL e TOV WC
mEOG Tov XeOvo ubud uetaboMig g yoauuxng oourc. Oa amodeiEouue
Thea 6L emandAovBo 100 dedtepov vouov Tod Newton eivar dti oMXY) QOmH]
MOV VeioTaTal £va oda LO0TTAL JLE TOV MG TEOS TOV Xedvo QuBud petaBoric
Tiig otpogoguis tou. TI'gdgoupe, Aowdy, ™ eomi) mévw o éva odpa oc

dp ‘
| T=rXF=rX 7 (11..17)
omov yenowomowmoaue Ty oyéon F = dp/dt. Ac napoaywyloovue TMOA TNY
EEiowon 11.15 wg mpog tov x0évo xat ag 3onoLUomomoovue Tov xavéva ThHe
EElowong 11.12. |

dL  d dp dr
—=—(rXp)=rX=+2X
dt di (rXp)=r dt  dt P
Moéner vo duatnofioovue ) oeed tdhv magayéviay, dSiétt A X B= — B X A.

O rehevtalog 6gog tig meonyoduevns eElowong elvor pmdév, bt 1o
dwavvopa v = dr/dt sivaw mapdhnlo mpog 1o p. Emopévax

dL_ . dp

7 3 (11.18)



Zvyngivovpe ug eBiodoeg 11.17 xaw 11.18 xaw Bpioxovpe ot

R

T - (11.19)

, rd . 4 ’ 4
TOV ELVOL O QVTIOTOLX0G VOQOS, YL TG TEQUITACELS TEQLOTOOPHC, TOU

é%tegov vépov 1o¥ Newton F = dp/dt. Avtd to amotéleopa opilel Aowndy bt

1} gomij wov doa nAve ot évo s wWebTaL pE TOV WS TEOS TOV YedVo
ovbud perabolis s orgogoppts Tov ohpatos.

;ﬂééna vo onuetwdel onwodinote 6t v} EElowon 11.19 woyvel pbévov edv
Qoml 7 %o 1) oTeogooun} L petodvtol og 1eog 1o idio onueio. Agivoupe otov
voyv@oTy Vo arodeiEel HOVog Tov OTL eGy uRGQyoUV TeQLooTEQES QTd e
Suvapelg oL omoieg dpovy ndvw oto owdua, v EElowon 11.19 eEaxolovBel va
LoyveL, OAMG TO T glvat 1 ovviotapévr gomy Ghwv Tav duviuewy mov dgovy
gavo oto ooua. Enxi mléov, n oyxéon avth woxdel yia xdbe apyij ovvrerayué-
yov 7 onola givar otabeprj oe éva glornua avagopds. Elvar mpogavég 6T
;n:geJ'iZEL xou, €00 VaL voAoyioupe OAES TLG QOTTES RAL TNV OTROPOQUT WG TLQOG TO
b0 ompeto.



o, GUCTIIG CORAT®Y

ohnt) otgogogun L evég ouotiuatog copudInv w¢ 71eo¢ X&molo onuelo
ovtol pe to Sravvopatird dbpoiopo TOV oTEOQOPUDY ®aBevic amd Ta
OUATA!:

L=L,+L;+---+L=SL

_6mov 1o dwavvopatind GBpotope meghapbhver Sho Ta n cduata Tov
| OUOTHUOTOG.

~ E6bv ou emipuépoug ogués v owudtov petabdilovial wg moc Tov Yodvo,
“t0te mouw 1) ohxt} otpogogur] Bo petaBdileTal g TEOC TOV YE6vVo. ATS Tig
eBiodoeig 11.17 éwg 11.18 Bpionouvue 611 0 guOUSS peTaboriic Tic oAxtic
- 0TEOQOEPAG LooUTaL pE TO dravuopatind dBgolopa Slwv Tdv gomdv, dnhadm
TV gomdY Tov opethovral otig eEwTeginéc duvauelc, xabde xay exelvav mov
_ogeihovtal otig ecwTeQIXES SUVANELS AVALESH OTA COUATA TOU CUOTHIATOC.
“H olxn) gomv] Suwg tdv cowteoundy duvdpewv sivar pndevixn. Ta va
warahdBouvpe xalitepa avtd 1o onueio ag BuunBolue Tov toito VéUo TOY
Newton, nov pég Mer dtu oL eomteginés duvauels amavtovy xatd Ledyn, ota
_omota o1 duvapers eivan {oeg nor avtiBetes xow L nelvran endvo oTn yoouun
OV evarver ta Celyn tdv cwpdtwv. Emouévag, 1 gomy) x&Be Lelyoug
dohonc-avridpaong eivar undevixy. Edv xévovpe tv dBooion, Brémovpe 61
7 odxt] eowteguxr; pomr elvar undeviny. ‘Biovr ovumegaivoupe 6t v olxy
_0TRoQoEuUY uetabdideTar cuvagTioel ToU xodvov udvo dtav doa emdvw oTo
agbotnua pn undevixt) efwrepuxri pomy). ‘Etou éxouue



di, d dL
zText E;_EEEL,_"—E _ : (112@)

Anhadi

o puBpdc ustaﬁﬁkﬁ;, W5 TQOG TOV xgévo, s OAuxig wgmpugm’gg :—:vog'
CUCTHUUTOS ammtmv, brov usrgwmu Wg MEOS AATGLO mgpem EVOQ
u&gawsmxw mmmgmmg (waqmga;, wovTm Be ) wvgmawn sgmegg,w
%1 pont| 1] onoia doa endve oT0 cHoTNRE CORGTWY, dTaY CUTH pETOLETOL
©g mpog To idio onusio.

AS O’nuel.mﬂel, ot 1y EEtowom 11.20 eivon to a’va?\.oyo WG TQOS TNV TEQLOTROPT],
s oxéong Fox, = dp/dt yia évo obotnpa copdrov (Kegpdhawo 9).



11.4 IEPIZTPO®H ENOEL LTEPEOY IOMATOEL I'YPS
AIIO TTAGEPO AEONA

Ag Qewprioovpe 611 €va oteQed oMU TEQLOTREPETAL YUQW and évay GEova O
‘omoiog £xEL m:aﬁsgﬁ xa'ce'ée'uwm YnoBétovue 6tL 0 GEovag avtdg m)p.nim&
ue Tov GEova z, 6mwg paivetar oto Tyfua 11.11. Kabéva gnd ta mold uegn f
EMUEQOVC omuam nov ouvamagTitovy 1o megeo (m)ua negto*cgscpsma 010
eninedo xy yoow amd tov dEova z pe yoviax taydmro w. To pérgo TS
mgocpoglmg 700 OOUATOC i, ua@ag my, sivon mur; wg 7IQOg TNV agxn TV
m)wgmypsvm’v 0. I‘vwgtgovue 411 v; = wr;. ETol umopoUue VO EXPOAROOVUE
Efm uéto TG OTEOQOQERAS TOU odRATOS i WG

Li=mg?w

TO Savvoua L; xwotevBiveton mapgdhinia pe tov Betind GEova z, 6mtwg %aL

*dggot?;owag 70 L novew 08 oA TCL emuegovg O(J}glO:‘CO! TovY GU"V&?IQQRC,OUV T0
;015980 Gcopta

I, = Emmz @ = (zmmz) w

e T (11.21)

jonov L, glval v ouvioT®doa z TS o'cgocpogwqr‘ %ot I givor 1 gomn adpdvelag
100 OTEQECY OMUUTOC WG TEOE TOV GEova Twv Z.

Ab Boolpe TOEO. T1} OUVIOTMOO. Z '5”!‘; G*ropogwr’)g TOV OTEQECY o(buarog-

Tyfipa 11.11 "Otov éva oteged od-
pa nepLoteégetal Yogw and dEova,
1 otgogoppt} L éyel v idra xaved-
Buvon) pe | yovioxi tayin|ta o,
di6tL L = Im.



- Ag ﬁagaywytoovus tmga ¢ TTEOG TOV xgovo ™y EEwuxm 11.21, yweigva -
;lpag Svagevyer 6tL 1 I elvar otabegn yio €va oteped cdua:

=1 =Iu | (11.22)

iionov a gival 1 yoviox emmchm og oyEon pe tov GEova .TESQLOTQOCPT]Q.
- Eépovpe Suwg OtL To yivouevo I elvar (oo mpog T ouvictauévn gony) (BA.
E&ilowon 11.20). 'Evov Eavoyedgovue v Eflcwon 11.22 og

i f—-"'% =Io (11.23)

Me Ao 'Aﬁym, 1 avwm:ag.aqu Qoma TOV sgmsgmqiw 6vvé;asuw ol
onoigg dpovy NAvw Ot £va meQw qmpa OV nsgamge«pmaa yo® and
ot09ep0 GEova 1500TUL BE TO YIVOREVO mg gomgg adpdverag, vrohoyiLo-
HEVI]S @S REoS 1oV GEove mEQLoTOOPNS, €l TV wg mEog Tov GEova
REQLOTOOWHS VAOAOYILOMEYY] YOVIOXT] ERLTAYUVOT.

-~ Ag onuswwBel Ot edv éva CUPUETOIXG GOUO TTEQLOTOEPETAL YUOW amd
otabepd GSova mou diépyeton amd To uéw:go udf;ag TOV, pJEOQOf)g.LE va
'Eavaygawovus ™V EELUwoﬂ 11.21 pe pooy} Srovvopdtwy, L = Iw, 6mov L
Eiva 1 o}mm o*cgoqjoggm o0 oORaTog W 1eos Tov dEovo mepiotpogric. H
eElowon mm] Wrooel va ysvwcsvﬁst Y10 OTTOLOONTIOTE COUT, avs%é@mm and
™Y ovppetpia tov, v avtl yio v oMxn L Gdhovpe v ovvictdoa g L
ENAvVe GTOV anva nepioteoghic®.



@ H oxton L = Iw Sev woy0eL yevixd. ‘Eva oteped odua nov neguotoépetar ydow aitd fvav tuyalo GEova dev

&xeita Ly o ovyyeopuuxné, ta onola, yevind, éxovv dwagopetixés dievBivoes. Méhota, omy megintwon

Ut 7 gorh adgdvsiag dev sivar mua povdueTeo péyeBoc. H ekiowon L = e woyhe. pévo yia areped ohpata,

Wxalov oxfiparog, e onola nepLoTEEPOVTOL YW a6 Evay and Toug Aeydpevoug xipove dEovec adgdveidc,
Ot omolow Sufpyoviar amé o xévipo palog xot slvon TEEig KoL XGBeroL petaEd Tove.

MHAPAAKITMA 11.6 Iegiotpeqdpevy ogaiga Advey H gomi adpbveiag tig opalpag yiow amd évay

Mia opoyeviic oupstoryfic opaton axtivas R = 0.50 m %ot aEova o omoiog diépyeTon amwd To %EVEo g elva

n&lag 15 kg mepiotoépetar yoow amd tov dEova z, o
onoiog diépyerar amnd to xEvigo g, dnwe palverar oto
Zyfua 11.12. Beelte t otpopogpn g dtav 1 ywvioxd
TaTTd g elvar 3 radss.

I=2MR?=2(15 kg)(0.5 m)2= 1.5 kg-m?

Enmouévwg, 1o pétpo g otpogogpic sival

4
MMAPAAEITMA 11.7 Hegiotgepipevn oGbdog

Mo oupmoyric p@8dog ndtag M xou pfxovg £ mepLotoé-
petal g naraxdpvo enimedo ywolc toLbéc yiow amd
évav GEova o omoiog diépxetar omd TO %EVIQO TG
(Exfpe 11.13). Zvo 8o dxpa g eGBdov éxouv
ctepewBei 8o owbpara palag my xaw my, aviiotouya: (a)
Tgoadiopiore T orgopoput Tng Stav 1 ywviaxt} Tayv-
e glvar .

Aven H gonn) adodverag To0 ovotiuarog toovtal pe 1o
&Bgotopa TV oy adedvelas ThV TOLOV SLapogeTL-
nav peodv to omole oamagtifovv 1o clommual g
06680v, g my rav i my. Xonowomoloue Toug
Mivaxeg 10.2 xau Bpioxovue 6t n odnn gomy} adpbverag
Zyfpo 11.12 (TTagdderypa 11.6). Mia ogaipa wov megLotoépe- yipow amd tov GEova z o omofog diépyeton omd o O

TaL Yoew and tov dEové g xatd T poed wov gaiverar oo sival

oxfiuo éxer otgopogun L mov xatevdiverar moog T Bemun

ratevbuvon 100 GEova z. E&v aviiotoogel 1 ook megLotgo-

P15, TOTE 1) otEogogud L Ba xoatevBiveton moog Tov apvnTind £\2 AV NS Y

dEova z. =M%+ m, 3 +mg 3 2? 3+m1+m2

Emopévwg, dtav 1 yoviaxi| taytmria sivan o, ]
OTEOPoQUN sival



Zydue 11.13 (Hagaéswua 11.7) Fevind, yia éva ahomua pe
my F My, TO Onolo MEQLOTOEPETAL O ua-caxogvcpo eninedo,

urdy el ponti| wou dnuioveyel yoviaxd emtdyuvon U
UE TO Ty = I

22 (M
L=Iw= Z(E

+my + mg) w

(b) erokoym'ze N ywviaxn smwxuvo“n 100 ovoTYH-
patog Otav 1 edbdog oxnuatiler yovia 6 ue ™V
opiidvnio.

H o) v omola aoxel 10 8doog myg yopw and tov
GEova. eivar

(ratevBuvon mpog to ¢Ew tov emimédov)

4
Ty = mg 5 Cos 7

H gomd} tv omola aonel 10 6agog myg yiow amd tov
aEova sivan

Ty = —Mgg g cos § (natevBuvom mpog 1o eminedo)

Enopévwg, 1 ovvietauévy goml wg mpoc 10 O eivan

Tpet = T3 T 79 = 3(m; — my)gl cos 6

Ag oNuelwBEel OTL i CUVLOTAUEVT QOTY Tye;, XOTEVOUVETOL
£5w and 1o eninedo edv my>my, nat mpog To enimedo edv
my<my,. o va 6p0VHE TO & KON OLUOTOLOVRE TN Ther =
la, 6mov avuxoaBiototue ™y I iov Borxaue Tagamdve.
‘Etol

a= Tnet __ 2(m1 - mz)g cos @
1 M
£ E + my + Mg

Ag onperwBel 61t 10 a eivar undéy dtav 8 eivon 72 1
— /2 (nazaxduyn Béom) xow o ¢ elvou péyroto dtav 1o
6 etvaw 01) 7 (opuLbvTia BEom). Téhog, moémet va ToVLOTEL
611 enedn} 1o @ petabdrietal ouvaptiost To0 xodvou, 1
yovioxt texita 100 ovotiuatog dev eivan otabepr.



ITAPAAEITMA 11.8 Ado ovvdedepéveg péleg

Avo pbleg m; now my cuvdéovion pe éva A Vipa T
onoto megvh mhvw anmd o tgoxoria axtivag R xow
- gomic adpbverag I wg mpog tov GEovd g, Omwg
gaiveraL oT0 Eyfua 11.14. H pata m, ohoBaiver ywolg
toLbég mavw oF pua opiLovria smpdvera. Ilgoodiopiote
Y ETLTE VYO TV 800 paldv YONoLHOToOLOVTOS TS
gyvoleg TG 0TEOQORMS %L TG EOTAg.

Tynpe 11.14 (ITaedderypa 11.8).

Aven Ag VTTOAOYICOVUE TNV OTQOPOQUY] TOU OUOTHHA-
10¢, T0 ontolo amotelelton and tig dvo pales »at amd myv
tpoyolia, yoow and Ttov dEova g teoyaricg o omolog
Suépyerar and to O, Tnv otwypr) mwov ot pdleg €xouvv
TayimTa v, 1§ otgogoou g my elval mvR xow g my
elvar myuR. Trv (8ua otrypn M otgogoopy Tg Teoyaliag
givar Iw = Iv/R. "Etol 1y oMt} otgogoput| 100 cuotiua-
10¢ Elval

(1)  L=myoR+ myoR + 1%
Ag vrohoyicovpe tv ohur] sEwteguxt] gomy wov vgi-

OTaTAL TO CVOTHUO WG TRog Tov GEova g TeoYaAlag o
onotog diégyetar artd to O. H dbvaun tyv omola aoxel o

aEovag mavw oty tpoyxaria €xel undevind poyhoboa-
xlova xov €tor dev ouveropépsr otn gonn. H %ébety
dUvaun mov dpd mévw oro m, eEloopgoneital and To
6dpog Tov ra £rol dev cuvelopépe atn gorn. To 64gog
oV my slval myg now mapbyel yiow and tov dEova pond
pe pérpo mygR, 6mov R eivar o poyxiobpayiovag tig
dvvauns wg mpog tov GEova. AAAG avth eivar xou
oMt} eEmteou pony] w¢ 1EOC 0 O, dMAUSY Tey =
mygR. Xonowonowotue v EElowon 11.23, owyv onota
avuwabiotovpe v teheviaia oyéon, xabog xat v (1)

dL
Text — —jt_

d
mygh = 5 [(‘ml + mg)Ro + [ %]

a3

dv I do
2 - — — ——
(2) mygR = (m; + my)R = + R dt

AMG duldt = a. Avvovue Aowév mEOg a %oy éxovue

mg
(ml il m2) + I/Bz

a =

E&v avapwtiéote yiati dev Adbape v’ v t1g Suva-
HELS TAOMG TOU VIIOTOS RATG TOV VITOAOYLOUO TG OMXTS
eomfig wg mog tov GEova, m amdvinon elvar ot oL
duvdpers thong elvar eowtegixés oto eEetalduevo ov-
omua. Mévo eSwrepixés duvapslg ouveELOQEQOVY O
petaBoA TG oTEOPOQUNG.



115 AIATHPHEH THE XTPOGOPMHE

210 Kegdhawo 9 6pfnape o1t n olwxr) yoauuxy ooy evég ocuotiuartog
_ oopdtov mogapéver otabegr] (dratnositar) dtav 1 cuviotapévy eEmtepind
_ 0lvopn mov dpa mhvw oto chpa eivar undeviny. "‘Exovue évav avéhoyo véuo
 dlompnong oy meQLOTEOQPIXY kivION, ODUQEVA-HE TOV OmOio 7 oA
~ 0TRoQopur] evdg ovothuatos eivar orabepr edv 1 ovviotauévy eEwteouxd
- oon} 1 omoia dpa mavw oro ovotnua eivar undevixy. Avtd sivor dueco
_ anotéheopa g EEicwong 11.20, dmwov Brémouvue 6T, ey

'zrexs%-;— 0 (11.24)

- ote

L= otofepn (11.25)

- D éva otompa copdrov yohpouue tov vopo ovtd wg L, = otabeoi
~ (constant). Eqv yiver avoxatoavoun ™g uatag evég oopatog (and ecwTeQLHES
duvdperc), tote sivon mpogavéc bt petabéhheTar 1 pomy} adpdverdg Tov xar
- Yedgoupe tov véuo Siatgnang Tig -oTeogoguis wg

L= L;= otabepq} (11.26)



Eav to obomua elvas éva odpa mov meprotoéperal yIow oxd otadegd
GEova, L.y Tov z, T6TE UrOQOUPE VO YQAYOUUE YLl TNV GUVIGTHGA Z TOT L&y,
L, = Iw, émov I givar 1 gond) adodiverac tod COUATOS W¢ TEOC TOV Z. Ty
neQINTWOY] qUTH WIoQOUUE VO YOAWOUKE TOV vOUO dvatrionong g OTQOQOQ-
Liigals |

Liw; = lfw¢ = otabepy (11_27)
H oxéon avth woxler ya T1g meQUITdOELg meQLoTo0ouNc Yiow omd otabepd
aBova 1) yopw amd dEova mov Siépyetal amd 1o xEvTo wélog Tov OUOTHuaTOC
naL TOQAUEVEL TaQEANAOS TEOg TV apywk Tou natelBuvon. Amaiteitoy
udvov va elvay undevinn 1 eEwtegun| ponf). Mohovét Sev amodetuvistoy edid,

UG EL YLO TT) OTQOPOQUN (G TTPOG TO %EvTEo nhlag éva onuovnxd Bedonuc
oOupwva 1E 1o onolo

1] SUVigTaNEVT) POTY IOV woxeliTal ARGV o€ éva oOuE, wg TgeC TO %Evigo
BOLAG TOV, WoUToL HE TOV, (S PO ToV Yodvo, pudud nevabodis e
CTEOPOORS Tov, aveEdornre and Ty xivion Tol xévigov péloc,

To Bedonua autd woyve fotw ®aw av 1o xEvipo palag smroyiveral, aguel Ta
T nor L va voloyiloviar wg mpog to xévigo pdloc.




